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Soluzione
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Soluzione (descrizione record MFT)
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Soluzione
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Soluzione (descrizione i-node)
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Esercizio “Keeping Track of Free Blocks” 
(pag. 471 del libro di testo)

Sia dato un disco di 16 GB diviso in blocchi ampi 1 KB. 
Si considerino due possibili strutture per tener traccia 
dei blocchi liberi: lista concatenata e bitmap. Nel primo 
caso, ogni elemento della lista è costituito a sua volta 
da un blocco, il quale contiene indici di blocco (di 32 bit
ciascuno), dei quali l’ultimo è riservato per l’indicazione 
del prossimo blocco di lista libera. Nel secondo caso 
l’uso di un bit 1 o 0 definisce se il corrispondente 
blocco sia libero o utilizzato. 
Si calcoli l’occupazione di memoria delle due strutture.
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16 GB = 234 B diviso in blocchi da 1 KB = 210 B/blocco 
ovvero 234 B / 210 B/blocco = 224 blocchi = 16 M blocchi.

Ogni blocco può contenere 1 KB / 4 B/indice = 256 indici di blocco di cui 
1 viene usato come collegamento al “blocco di indici” successivo nella 
lista. Ne rimangono dunque 255 utilizzabili per rappresentare i blocchi 
liberi.

Per rappresentare una lista di massima ampiezza servono dunque: 
16 M indici / 255 indici/blocco = 65793,0039.. ≈ 65794 blocchi 
cioè poco più di 64 K × 1 KB = 64 MB

Con la struttura a bitmap sono invece sempre necessari 224 bit = 221 B = 
= 211 KB = 2 MB

Soluzione
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Soluzione

Riformulare la soluzione:
• variando la dimensione del blocco
• senza conoscere a priori la dimensione di ogni indice (32 bit)
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Risposta a Quesiti degli Studenti

• SWAPPING: allocazione zone di memoria con politica
Next Fit

• Scheduling Processi: gestione coda di “ready/pronti” per 
politica di ordinamento Round Robin


